
Atti Parlamentari — 8632 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 6 GIUGNO 1 8 8 4 

frontiera, e tutte sono comprese negli studi che si 
fanno per la preparazione alla guerra, tutte sono 
considerate come frontiera nel vero senso della 
parola. Da questo l'onorevole Cordova può trarre 
la conseguenza che gli deve dare la persuasione che 
a quello che egli desidera si pensa, e si pensa se-
riamente. 

Non ho altro a dire. 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Invito l'onorevole Cibrario a recarsi 

alla tribuna per presentare una relazione. 
Cibrario. Mi onoro di presentare alla Camera la 

relazione sul disegno di legge per l'aggregazione 
del comune di Palazzo Canavese al mandamento 
d'Ivrea. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Seguito delia discussione del bilancio della guerra. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Pais. 
Voci. Non c'è. 
Presidente. Non essendo presente, perde la sua 

volta. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Riccio. 
Riccio. Dirò pochissime parole in risposta alle 

osservazioni fatte dall'onorevole commissario re-
gio. Io so benissimo che di soldati appartenenti 
all'esercito permanente ed alla milizia mobile ne 
abbiamo un milione e 200,000 circa, ma so al-
tresì che essi non sono organizzati. E il numero 
a che serve se non vi sono i quadri? Per me è 
forza soltanto quella che può essere contenuta 
nei quadri ; i soldati senza quadri non mi rap-
presentano una forza. 

L'onorevole commissario dice che servono per 
colmare i vuoti. Consento anch'io con lui che ci 
debba essere un certo numero di soldati per 
questo scopo, ma esso deve essere proporzionale 
ai quadri. 

Ora, i quadri che abbiamo noi, quanti uomini 
possono contenere? Quattrocento cinquantamila 
uomini; e questi soltanto rappresentano la nostra 
forza. 

Anche la milizia mobile coi suoi quadri im-
perfetti non è una forza, ma una parvenza di 
forza, che nel caso di bisogno si tradurrebbe in 
delusione. 

Conchiudo dichiarando, che per me non è forza 
quella che non è organizzata; ma quella sol-

tanto che può essere contenuta nei quadri che ab-
biamo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
commissario del Governo. 

Pelloux, commissario regio. Due parole soltanto. 
Intendiamoci bene; che cosa si intende per forza 

mobilitabile, e che cosa si intende per forza in-
quadrata? Io domando ai miei onorevoli colleghi 
se si può pretendere che una nazione come l 'Italia 
pensi a mobilitare più di 36 divisioni? E una 
cifra che è in relazione giusta con tutte le altre 
potenze, e lo si riconosce per poco che si esamini 
lo stato militare e l'organizzazione della Ger-
mania, della Francia, dell'Austria, della Russia. 
La proporzione di 24 divisioni per il solo esercito 
permanente si avvicina di molto a quella che porta 
la costituzione degli eserciti moderni, e tutti sono 
organizzati più o meno in questo modo. 

Riccio. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha già parlato due volte, onorevole 

Riccio. 
Riccio. Chiedo allora di parlare per fatto per-

sonale. 
Pelloux, commissario regio. In quanto poi a 

quello che è stato detto sulle milizie mobili, io 
ritengo fermamente che le opinioni dell'onore-
vole Riccio sono ben lontane dal rispondere a 
quelle che spero ed auguro saranno alla circo-
stanza la nostra milizia. 

Presidente. L'onorevole Riccio ha facoltà di 
parlare per fatto personale ; lo accenni. 

Riccio. L'onorevole commissario regio mi ha at-
tribuito un'opinione diversa da quella che io ho 
manifestata. 

Presidente. La esprima. 
Riccio. La Prussia che ha citata il regio com-

missario avea buoni quadri per inquadrare i suoi 
soldati, e sebbene più piccola di noi di popolazione 
seppe mettere in campagna eserciti maggiori del 
nostro, perchè appunto aveva saputo organizzarli. 

Presidente. Dunque è esaurito il fatto personale 
dell'onorevole Riccio. 

Non essendovi altri oratori iscritti nella di-
scussione generale, si procederà aìla discussione 
dei capitoli. 

Capitolo 1° Ministero - Personale (¡Spese fisse), 
stanziamento proposto dalla Commissione, lire 
1,643,853. Chiedo all'onorevole commissario del 
Governo se accetti lo stanziamento proposto dalla 
Commissione o se mantenga quello del Ministero. 

Pelloux, commissario regio. Accetto lo stanzia-
mento proposto dalla Commissione. 


